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Spørgsmål 

Ministeren bedes redegøre for konsekvenserne i kr. af at hæve loftet over beskæftigelses-

fradraget med henholdsvis 10.000, 20.000, 30.000, 40.000, 50.000, 60.000, 70.000, 80.000, 

90.000 og 100.000 kr. for de 1.000 rigeste personer. 

 

Svar 

Beskæftigelsesfradraget udgør i 2017 8,75 pct. af arbejdsmarkedsbidragsgrundlaget fra-

trukket eventuelle indskud på pensionsordninger, dog højst 30.000 kr. Frem til 2022 for-

højes satsen gradvist til 10,65 pct. og det maksimale beskæftigelsesfradrag til 36.500 kr. 

(2017-niveau). Beskæftigelsesfradraget er et ligningsmæssigt fradrag og gives i den skatte-

pligtige indkomst. I 2017 er den skattemæssige fradragsværdi 26,9 pct. i en gennemsnits-

kommune ekskl. kirkeskat. Frem til 2019 reduceres den skattemæssige fradragsværdi til 

24,9 pct. 

 

Det maksimale beskæftigelsesfradrag opnås ved en indkomst på knap 343.000 kr. Ved en 

forhøjelse af det maksimale beskæftigelsesfradrag med fx 10.000 kr., fra 36.500 kr. til 

46.500 kr. (2022-regler), vil det maksimale beskæftigelsesfradrag opnås ved en indkomst 

på knap 437.000 kr. 

 

Med udgangspunkt i indkomstoplysninger fra 2014 skønnes de 1.000 danskere med de 

højeste indkomster at betale i gennemsnit ca. 8,2 mio. kr. i personlige indkomstskatter 

inkl. arbejdsmarkedsbidrag (2022-regler i 2017-niveau). Endvidere skønnes, at en isoleret 

forhøjelse af det maksimale beskæftigelsesfradrag med fx 10.000 kr. medfører en skatte-

nedsættelse på i gennemsnit ca. 2.000 kr. for denne gruppe, jf. tabel 1. 

 

Tabel 1. Ændring i personlig indkomstskat for de 1.000 med de højeste indkomster som følge af en 

forhøjelse af det maksimale beskæftigelsesfradrag (2022-regler i 2017-niveau). 
 

 
 Forhøjelse af maks. 
beskæftigelsesfradrag 

(kr.) 
Skattenedsættelse 

(kr.) 

Forhøjelse af maks. 
beskæftigelsesfradrag 

(kr.) 
Skattenedsættelse 

(kr.) 

10.000 2.000 60.000 11.100 

20.000 3.900 70.000 12.800 

30.000 5.800 80.000 14.500 

40.000 7.600 90.000 16.100 

50.000 9.400 100.000 17.700 
 

 

 
Anm.: Tabellen omf atter de personer, der har den største bruttoindkomst, def ineret som personlig indkomst f ør f radrag af  

arbejdsmarkedsbidrag med tillæg af  positiv  nettokapitalindkomst og positiv  aktieindkomst.  

Kilde: Egne beregninger på lov modellen. 

 

Da beregningerne er baseret på en stikprøve og vedrører en relativt begrænset person-

kreds, er de behæftet med stor usikkerhed. Dertil kommer, at der er stor årlig udskiftning 

i gruppen af personer med de højeste indkomster.  

 

Beregningerne er foretaget i forhold til gældende regler. Regeringen har med JobReform 

II bl.a. foreslået, at indbetaling til pension skal give ret til beskæftigelsesfradrag. Dette er 

ikke indregnet i skønnene. 


